SHANGLUO RIBAO

官方网站商洛之窗: www.slrbs.com

23 ^{星期五}

2024年2月

甲辰年正月十四

主管、主办:中共商洛市委商洛日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 61-0045 邮发代号 51-32 **第 10544 期**

今日4版

新华社北京2月22日电 (记者 王立彬)在守住粮食安全、生态安全底线和历史文化保护线基础上,我国明确村庄规划实施的"农民主导"特征并坚持"多规合一"改革享向

自然资源部国土空间规划局局长张兵22日在媒体座谈会上说,村庄规划有别于城市规划的地方在于,村庄规划的实施是农民主导,城市规划的实施很大程度是政府主导,村民的意愿对于规划的实施至关重要。我国城乡规划法也规定了引导农民参与规划的具体要求,凸显引导农民参与村庄规划的重要性。自然资源部也多次强调,在村庄规划编制过程中强化村民主体和村党组织、村民委员会的主导作用,要积极想办法引导农民参与。

按照"发动农民参与+专业技术人员赋能+在地规划人才培养"思路,自然资源部、中央农办要求采取农民喜闻乐见的形式,讲清"多规合一"的村庄规划与乡村产业规划、旅游规划、乡村振兴规划、文创产品规划等的区别;发挥村级组织作用,动员村民参与村庄规划编制,引导农村致富带头人、新型农业经营主体、外出务工经商人员等献计献策;建立乡村责任规划师制度,积极培养在地规划人才。

自然资源部、中央农办两部门强调,村庄规划要守耕地保护和生态保护底线、守历史保护底线、守节约集约用地底线,实事求是推进村庄规划编制,不搞"齐步去""一口切"

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

赵璟在县(区)委书记重点工作月度推进会上强调

以坚决态度务实举措过硬作风推动县域经济提质提速提效为加快商洛高质量发展和现代化建设作出新的更大贡献

本报讯 (记者 李 敏)2月22日,市委书记赵璟主持召开县(区)委书记重点工作月度推进会。她强调,要认真贯彻中央经济工作会议和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神,深入落实全省县域经济高质量发展大会暨县(市、区)委书记工作交流会要求,以坚决态度、务实举措、过硬作风,推动县域经济提质提速提效,为加快"一都四区"建设、推进富民强市,奋力谱写商洛高质量发展、现代化建设新篇章作出新的更大贡献。

市人大常委会主任陈宁、市政协主席王 宁岗出席。市委副书记、市长王青峰讲话。 市委副书记赵孝,市领导李波、雷西明、张国 瑜、温琳、璩泽涛参加会议。

在深入学习省委书记赵一德在全省县域 经济高质量发展大会暨县(市、区)委书记工作 交流会上的讲话后,赵璟指出,要扭住高质量 发展首要任务不动摇,统筹推进城镇、产业、创新、投融资"四个平台",特色经济、联农带农经济、集体经济、民营经济"四个经济",基础设施、商贸物流、公共服务、社会治理"四个网络",责任落实、主体赋能、发展竞合、要素保障"四个机制",严格对标县域经济高质量发展《考核办法》,把准政策、摸清底子、明晰重点,以开放思维理念,强化数字赋能,深挖民营经济潜力,全力推动县域经济高质量发展。

赵璟强调,要把首位产业、主导产业作为县域经济的核心支撑,集中力量打造优势明显、集中度高、关联性强的百亿级产业链群。要紧扣全市康养产业总体设计,因地制宜、因势利导,推动"医养游体药食"全产业链发展。要按照县域经济的要求推进商州区高质量发展,深化与商洛高新区的共建共享,不断提升中心城区首位度。要坚持以项目建设、招商引资组织经济工作,加快重点

项目开工建设,持续优化营商环境,扩大民间投资规模,提升招商引资质效,推动县域经济高质量发展。要打好园区提标扩容攻坚战,推动企业集中、要素集成、产业集聚,不断提升开发区承载力、带动性和贡献度。要统筹做好新型城镇化和乡村全面振兴,提升县域枢纽地位,加强重点镇建设,加快村集体经济发展,推动县域经济做大做强。要强化用地保障、资金支持、人才支撑、科技赋能,为县域经济发展创造更好条件。

赵璟要求,各县区要扛牢抓县域经济发展的主体责任,县(区)委书记要认真履行第一责任人职责,学在前、谋在前、干在前,以身作则推动县域经济取得新进展。各相关部门要各司其职、协同配合,形成齐抓共管合力。包抓督导县区的市级领导要把产业方向找准、把发展对策谋实,帮助县区争项目、争资金、引企业、引人才,及时发现并解

决问题,推动各项工作落到实处、见到实效。

王青峰强调,各县区、各部门要坚持工业为先,加快推进抽水蓄能电站、尾矿资源综合利用两大新兴产业项目和商洛电厂二期等重点项目建设,全力抓好现有企业技改扩张及达产达效,持续提升园区建设水平,切实推动县域工业取得突破。要坚持项目为王,加强项目谋划储备前期费用投入,推广用好"六库两线一码"平台,突出社会资本和产业投资,真正以投资结构调整推动产业结构调整,以高质量项目推动高质量发展。要坚持招商为要,围绕本地资源优势、产业链集群、高铁沿线及站场布局规划等有针对性地进行招商,利用赛事节会等活动提升招商质效,为县域经济高质量发展提供有力支撑。

会上,各县区、商洛高新区和市发展改革委、市工信局、市农业农村局、市商务局、市文旅局主要负责同志作了汇报发言。

我国明确"农民主导"实施村庄规划

一批批乡党回报桑 梓,一栋栋现代化厂房拔 地而起,一个个项目落地 建设,在商洛乡党的添砖 加瓦下,一幅幅高质量发 展的"施工图"已变成"实 景图":商南县年产60万 平方米天然橡胶制品项 目成品展区内的鼠标垫、 键盘垫、瑜伽垫、游戏垫 等,各式各样个性化的橡 胶制品让人眼花缭乱;装 修高档,设施完善,集餐 饮宴会、行政会议、游泳 健身等多功能为一体的 皇冠假日酒店盛大开业; 镇安县木王镇米粮寺村 黄颡鱼水产养殖园区二 期工程现场机器轰鸣,年 产5000吨黄颡鱼水产养 殖项目顺利推进……过 去一年,商洛的项目建设 如火如荼、产业发展高歌 猛进,绘就了招商引资丰 收的好图景。

2023年,以王世春、谢晓林、邓有财、冀智敏、蔡华宪为代表的114位商洛籍优秀企业家在商洛投资项目共计116个,总投资338.15亿元,

2023年当年到位资金51.64亿元,皇冠假日酒店、隆元·基曼斯酒店、年产60万平方米天然橡胶、年产3000吨康养有机杂粮食品生产加工、望江府等项目建成,年产80万平方米深色系列微晶石技改、压电陶瓷生产线、年产5000吨黄颡鱼水产养殖、秦岭盘龙谷•康养文旅等项目顺利推进。

市乡党回乡发展成效显著

MI

截至目前,商洛籍企业家累计在商投资项目410个,总投资880.05亿元;累计回商创业4.3万人,创办各类企业(经济实体)3.03万余个,创业带动城乡就业达到22.8万余人,带动了产业回归、项目回迁、人才回乡、资本回流、智力回哺,为康养之都建设提供了有力的资金、人才和技术支撑。

商洛是文学大市,文学也厚爱商洛,商洛籍中国作协会员达到33人,有两位茅盾文学奖和一位鲁迅文学奖获得者。2023年,商洛市被中国作协确定为中国作家"深入生活、扎根人民"新时代文学实践点,被中国散文学会授予"中国散文之乡"称号,商洛籍作家陈彦《星空与半棵树》、贾平凹《河山传》、陈仓《浮生》3部作品登榜"中国小说学会2023年度中国好小说",全国仅评出5部,商洛占3部;商洛籍作家陈仓长篇小说《止痛药》、芦芙荭中篇小说《目击证人》、李育善长篇散文《走过丹江》荣获第六届柳青文学奖。

我市一经验做法获全省 营商环境典型案例三等奖

本报讯 (通讯员 姜崇粉 记者 贾书章)2月20日,陕西省优化提升营商环境工作领导小组办公室公布2023年度陕西省营商环境典型案例评选结果,商洛市养老经办"暖阳行动"让人社服务更有温度的经验做法,获全省营商环境典型案例三等奖。

近年来,商洛市人社局从群众视角出发,从社会民生领域"小切口"改革要求着眼,落实"政策找人、服务找人"机制,深入开展养老保险经办服务"暖阳行动",打造"暖心贴心、阳光便民"养老保险经办服务窗口,150余万城乡居民和机关事业单位工作人员养老保险政策全覆盖,到龄和退休人员所有养老待遇足额发放,市养老保险处多次获全省社保经办服务工作先进单位,全省城乡居民养老保险经办工作现场会在商洛召开。今年,市人社局以深化"三个年"活动为抓手,以"人社工作进园区"为牵引,以"暖阳行动"撬动人社服务效能"大提升",在全市人社系统营造大抓发展、大抓服务、大抓效能的浓厚氛围,激活人社工作"一池春水",为加快打造"一都四区"、推进富民强市、奋力谱写商洛高质量发展现代化建设新篇章贡献人社力量。



本报讯 (通讯员 李治军 陈可鑫)
2月20日,笔者从商南县第十九届人民代表大会第三次会议上的政府工作报告中了解到,今年,商南县聚焦建设"产业新城",制定目标、细化措施、强抓落实,推动三次产业延链条、提质效,有力支撑县域经济稳步增长。
今年,商南县瞄准创建国家农业绿色发展先行区、打造特色农业强县的目标,持续下力气发展特色农业。实施"产业升级"行动,计划新建改建茶园1万亩,发展冷泉。1.2万亩、供港蔬菜3000亩,养殖型港、

冬

力口

快

7

1

新

城

发展先行区、打造特色农业强县的目标,持 续下力气发展特色农业。实施"产业升级" 行动,计划新建改建茶园1万亩,发展油茶 1.2万亩、供港蔬菜3000亩,养殖冷泉鱼 390万尾、梅花鹿6100只,种植食用菌1.1 亿袋、红仁核桃3400亩;新培育市级以上 农业龙头企业1家、合作示范社3家、示范 家庭农场3个,力促农业企业、合作社发挥 产业发展"龙头"作用。实施园区提标扩容 行动,巩固商南省级经开区创建成果,建设 钒材料、硅科技、镁材料、电子信息"四大产 业园",完善功能配套,提升服务水平,加速 产业园释放产能。支持中剑实业、森德瑞 尔等企业扩规增产,延长产业链、丰富产品 链,推动万达智造、豪德特等企业实行技改 扩建和产业创新,研发升级下游产品,实现 智能制造产业集群化发展。将完成朝阳大 健康等16个康养旅游项目建设,推进丹水 驿、青云驿、秦岭茶海实现市场化运营,盘 活农村闲置房屋等资产资源,建设精品民 宿、野奢民宿、特色农庄,进一步提升旅游 康养承载功能。在金丝峡18公里沿线布 局5个以上新业态,提升服务功能,启动金 丝峡秦岭气候博物馆建设,加快金丝峡国 家旅游度假区创建。



2月22日, 柞水县"大型舞龙舞狮庆新春"活动在县城幸福里小区举行。活动现场, 人流如潮, 吆喝声、锣鼓声、喝彩声声震耳, 舞狮、舞龙、秧歌、花灯轮番上阵, 为市民送上来一场场庆新年节日"大餐", 把"干干净净迎新春、热热闹闹过大年"推向高潮。 (本报通讯员 **余偏林 摄**)

青山深处是"鲵"家

本报记者 李小龙 王天彤 见习记者 黄朝梅

2月20日,室外雨雪间作,春寒袭人。在丹凤县商镇老君社区老虎沟口的娃娃鱼养殖基地,王忠心正在自家室内鱼池里忙得热火朝天。

"等一下,我去拿个矿灯。"跟随王忠心来到他的娃娃鱼室内养殖场,入眼几乎是一片漆黑,隐约看到一个个养殖池整齐排列,星罗棋布。

"目前我这养殖场里生活着大大小小的娃娃鱼差不多有12万尾。"王忠心说, "因为娃娃鱼害怕光线,黑暗、潮湿的环境 才有利于它们生长,所以室内养殖场里没 有装灯。"

随着王忠心手中矿灯的光扫过,才发现了娃娃鱼的踪迹。有的鱼池遍布密密麻麻的小娃娃鱼,有的鱼池散布着许多红色小鱼,还有的鱼池娃娃鱼与红色小鱼共享生存空间……

娃娃鱼身体扁平,头宽而圆,口很大, 眼极小,尾部侧扁,四肢短小,前肢很像小 孩的胳膊,棕褐色的背部缀有大小不等的 云斑,神态憨厚可爱。

"娃娃鱼,学名大鲵,是国家二级保护动物,但食用人工繁殖子二代以上的娃娃鱼是不违法的。"王忠心介绍,娃娃鱼对于生活环境要求极高,一般生活在山区清澈

的溪流中,具有极高的营养价值和药用价值,素有水中"软黄金"之称,深受消费者青睐,市场需求量很大,因此人工养殖娃娃鱼经济效益高。

"这两尾娃娃鱼好像在打架呢!"

"肯定打呀,刚开始把它们放在一个鱼池里的时候,彼此不太熟悉,就会打架。时间长了慢慢熟悉之后,就和睦相处了。"王忠心说,这两尾娃娃鱼一个65斤,一个58斤,最大的已经卖给了三亚的一个厂家,那边老板因有事一直没过来,可能到今年3日公来拉过去

王忠心边说边把矿灯照向那个只有两 尾体型最大的娃娃鱼和零星的红色小鱼养 ^商数

"这些活蹦乱跳的红色小鱼,就是娃娃鱼的饵料。"王忠心说,这个娃娃鱼好养,不吃任何饲料,只吃小鱼小虾之类的,不污染

"我今年58岁了,从2012年开始养殖 娃娃鱼,到现在已经有12年多了。"谈起娃 娃鱼的养殖经历,王忠心的话匣子一下子 打开了。"我以前在超市里给人家干活儿, 在柜台卖肉。20多岁的时候,在河南省平 顶山市郏县第一次见娃娃鱼,就很喜欢这 种动物,后来心里就一直想着这个事情。" 于是,王忠心留意查阅各方面的资料,当了解到扶持政策后,在政府的支持下成立丹江源大鲵生态科技发展有限公司。刚开始养殖的时候,通过别人介绍到河南省三门峡市学习考察,聘请那边的技术员手把手教学了一个多月,经过不断摸索、学习,王忠心掌握了娃娃鱼的养殖技术。

"第一次就养成功了,当时养了200多 尾娃娃鱼,挣了不少钱。"王忠心高兴地说, 最早的时候对娃娃鱼的生活习性不太了解,感觉很深奥,其实娃娃鱼是很好养的, 主要是保证水质干净,搞好卫生。

开始养殖娃娃鱼时还存在繁殖瓶颈,鱼苗需要从汉中、三门峡等地引进,极大地增加了支出。后来,他培养出了自家的种鱼,实现了自繁自养,大大降低

了养殖成本。 "那些大的应该都卖完了,去年8月份我们来的时候还有这么长的,养殖池

份我们来的时候还有这么长的, 里全都是密密麻麻的 娃娃鱼。"与我们同行 的丹凤县商镇干部边

比划边说。 "我这现在年年都 有卖的,养一茬娃娃鱼 大概需要五年时间才能长到3—5斤,一般在3斤左右开始售卖。"王忠心说,目前市场稳定,与客商保持着长期合作,主要销往北京、广州、长沙,他们都是整车来拉。2023年10月中旬,已经往广州运了2.3万斤,往北京运了1.8万斤。

走出娃娃鱼室内养殖场,记者看到旁边区域的工人们正在将加工好的娃娃鱼酒进行打包装盒。

"我这是小作坊,从2021年开始制作娃娃鱼酒,产品已经通过了省市县质检部门的鉴定。"王忠心说,近年来随着养殖技术日益精进提升,娃娃鱼养殖越来越普遍,价格开始逐渐走低,他也在不断琢磨新的"致富经"。

2023年,王忠心在政府拨发五万元 补贴的支持下,建立了一个小型冷库,目 前他正在着手进行大鲵深加工,研发娃 娃鱼小零食等系列产品,不断延伸养殖 产业链。

新春走基层